

幸福黄河口 扬帆向未来

二十多家媒体沿黄探“金” 打卡福彩公益金项目

方寸小彩票，承载大民生。8月14日至18日，来自中央与省级媒体的二十多名记者、社会公众代表将镜头聚焦济南、济宁、泰安、东营、滨州淄博等六座黄河流域城市的福彩公益金项目，共同参与了“幸福黄河口 扬帆向未来”山东福彩公益金使用项目采风活动，开启了一段打卡探“金”之旅。

记者 刘通
通讯员 肖遥遥 王晨鹏

贴心为老绘夕阳 赋能多元养老体系

“我和老伴要在这里一直住下去。”8月14日，山东福彩公益金使用项目采风活动首站来到山东济南养老服务大厅，见到了为养老服务大厅竖起大拇指的李丙歧老人。

拥有安详舒适的晚年生活，既是每一位老年人的期盼，也是每个家庭关切的问题。数据显示，截至2022年底，山东省60岁及以上老年人2250万，占全省常住人口的22.1%；65岁及以上老年人1699万，占16.7%。

作为福利彩票发行宗旨的重要内容，“扶老”始终是福利彩票公益金的重要使用方向。“我跟老伴考察了好几个养老院，这里环境好，设施齐全，住得舒服，吃得也不错，关键是服务好，医养结合让我们很安心。”说起养老服务大厅的好，李丙歧如数家珍。

山东济南养老服务大厅是山东省、济南市重点民生工程，占地约285亩，总建筑面积约12万m²，总床位2100余张。济南市民政部门共投入资金3.55亿元，其中，使用省级彩票公益金1.5亿元，使用市级彩票公益金1.8亿元。在硬件维修、床位补贴以及管理运营等方面，近三年共投入福彩公益金等政府专项资金325.35万元，对项目的建设和运营发挥了积极作用，推动了济南市养老产业的发展布局。

构建社会化养老服务体系，是实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内容。在面向全体老年人提供基本养老服务的基础上，优先保障高龄、低保、失能等特殊老年人的兜底保障，可以有效夯实养老服务体系建设的根基。济宁市养老服务指导中心在福利彩票公益金助力下，承担着社会老人代养、社会救助综合服务等，现有服务对象342人。据了解，济宁市养老服务指导中心的中心园区于2011年5月正式启用，总投资约2亿元，主要由福彩公益金投资兴建。

社区是开展居家养老的载体和基础。在支持机构养老，兜底保障特殊老年人外，福利彩票公益金还积极助力健全服务体系建设，支持社区养老服务建设与服务。在滨州市滨城区市东街道综合养老服务大厅，媒体采风团实地感受到在福彩公益金助力下，老年居民在家门口就能享受到便捷与全面的养老服务。

滨州市滨城区市东街道综合养老服务大厅于2021年5月成立，福利彩票公益金投入14万元用于基础设施建设。“老伴94岁了，生活不能自理，长期卧床，孩子们都照顾不了，来的时候身上都起褥疮了，在护理员、医生照顾下，两个月就恢复了。”85岁的潘淑芬奶奶说，自己平时会养养花，参加中心组织



泰安市残疾人康复中心为残疾人朋友提供就业岗位。



福彩资助下的淄博市常家福彩希望小学教学设备日益完善。

的各种活动，唱歌跳舞，每天到海边去散步锻炼身体，生活非常充实。

助残救孤秉初心 托举孤残群众梦想

残疾人权益是否周全、残疾人发展是否顺畅，映照社会文明的水位。自福利彩票发行之初，“助残、救孤”便是福利彩票践行责任理念的应有之意，福利彩票公益金也持续在完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展过程中发挥着积极作用。

泰安市残疾人康复中心于2017年10月底开始运行。运行以来，彩票公益金共计到位6600余万元。在福彩公益金的支持下，康复中心采用合作运行的模式开展了残疾人康复、托养、假肢或矫形器制作与适配、辅助性就业、脊髓损伤者“希望之家”生活重建培训、残疾等级鉴定与残疾预防等工作，每年惠及残疾群众5万人次。

残疾人是一个特殊群体，但也是社会大家庭的平等成员。帮助残疾人朋友走上就业岗位，助其实现个人价值也成为社会与个人的共同愿望。泰安市残疾人康复中心的

条件，给孩子提供一个更优质、现代化的受教育环境，自2003年10月起，淄博市福利彩票中心每年六一儿童节都会前往学校与学生一起过节，并给予资金和物资帮扶，新建校舍，修缮环境，多次为学校购置、捐赠教学仪器和设备，至今已累计向三合小学捐助款物100余万元，惠及学生7000余人次。

在福彩公益金助力下，福利设施日益健全，各项服务愈加完善，曾经的梦想已经照进现实。截至2023年7月，山东省累计发行销售福利彩票2078.13亿元，筹集公益金619.39亿元，为养老服务、残疾人康复、孤儿救助、困难群众救济等社会福利和公益事业提供了有力的资金支持。

▶▶▶相关链接

公益大使 谈“彩”论“金”

“幸福黄河口 扬帆向未来”山东福彩公益金使用项目采风活动是山东省福利彩票发行中心自2017年来组织的第7届福彩公益金项目媒体采风活动。今年除邀请媒体记者外，省福彩中心还特地邀请了来自不同职业、不同地区的公众代表作为福彩公益大使，走进公益项目，直观感受福彩公益力量。下面，一起听听公益大使的感受。

济南市37010642号彩站销售员张玉尚：看到福彩公益金资助建设的公益项目，感觉自己也在为这项事业添砖加瓦，内心很自豪。

济宁市37088159号彩站销售员田洪才：通过参观济宁市养老服务指导中心，看到老人们的幸福生活，我作为一名福彩销售员非常荣幸。我们销售的每一张彩票，筹集的每一分钱公益金，都用在了公益事业，非常感谢每一位彩友的支持。

济宁广播电视台主持人赵甜：我看到福彩公益金资助民生福利设施建设，成为了我市民生体系建设中一个重要的资金支撑，希望更多人能关注到福彩，参与到福彩，让福彩发挥更大的作用。

泰安市37090227号彩站销售员张华：亲身体会到我们手中卖出的福利彩票所作的公益贡献，感觉自己的工作非常有价值，更坚定了我今后继续做好福彩这份事业的信心。

东营市福利彩票中心管理委员富雷：福利彩票不仅让我们有归属感，而且为老人、孩子的幸福生活提供助力，是一份公益事业。作为福彩工作者，我觉得在从事一项很有意义的事业。

滨州市福利彩票中心市场销售部副部长周雪：看到在福彩公益金的支持下，老人们在养老服务大厅里幸福安康地生活，感觉福彩公益金确实是用在了“刀刃”上。

情系少年助成长 助力乡村小学教育

从当初的一排危房、几块黑板，蜕变成而今宽敞明亮的校舍与设备齐全的多功能教室。淄博市高青县常家学区三合小学（淄博市常家福彩希望小学）在福彩支持帮助下，走过了不平凡的21年。

三合小学始建于1985年，受各方面条件限制，几块黑板外加几套简陋桌椅便是当时整个校园的全貌。2003年7月，淄博市福利彩票中心出资10万元对学校校舍、操场进行了改建，自此开始了淄博福彩对三合小学长达二十多年的不懈支持。“打开教室门转身就到玉米地”，校长孙会峰谈起学校的今昔变化颇为感慨，“大到学校建设，小到课外书籍，处处都有福彩公益金的支持。”

据了解，为改善学校教学办学